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Сухі концентрати з молочної сироватки широко використовуються як зба­
гачувач в різних галузях харчової промисловості, а також для відгодовування 
сільськогосподарських тварин. Згідно із діючими нормативними документами, 
індекс розчинності сухої сироватки та білкових концентратів коливається від 0,3 
до 3,2 см3 сирого осаду залежно від виду та способу сушіння. Важливим техно­
логічним етапом використання сухих концентратів із молочної сироватки є про­
цес їх розчинення у воді, оскільки від його повноти та інтенсивності залежать 
якість, властивості, вихід готового продукту, енерго- та ресурсовитрати. Недолі­
ком традиційного способу відновлення є тривала витримка розчиненої суміші 
для найповнішого набухання білків і досягнення належних функціонально- 
технологічних властивостей продукту, що призводить до значних витрат часу та 
енергії. Для інтенсифікації процесу розчинення сухих продуктів із сироватки та 
ресурсо- і енергозаощадження запропоновано використання ультразвукових тех­
нологій.

Відновлення сухих продуктів (сухої підсирної сироватки, сухих сироватко­
вих концентратів) проводили за класичною технологією та з використанням реа­
ктора кавітаційного ультразвукового (РКУ) і ультразвукового диспергатора 
УЗДН-А за робочої частоти 20 кГц.

Час завершення процесу відновлення сухих продуктів встановлювали за 
методикою А.Г. Галстяна [1], спостерігаючи за динамікою показника активності 
води (Aw) протягом витримування відновленої сировини, що є непрямою харак­
теристикою кількості води, зв’язаної гідрофільними компонентами продукту. Aw 
вимірювали на приладі Hygrolab-2 (Rotronic, Швейцарія). Дисперсний аналіз час-
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ток відновленої сировини здійснювали на аналізаторі Malvern Zetasizer Nano ZS 
(Malvern Instruments Ltd., Великобритания).

Встановлено, що індекс розчинності досліджуваних зразків відновлених за 
ультразвуковою технологією, був на 0,2...0,4 см3 менше за відповідні зразки, 
відновлені традиційним способом, що свідчить про більш повне розчинення су­
хих речовин. Відносна швидкість розчинення сухих концентратів із молочної 
сироватки за ультразвукового впливу зростала до 45 % залежно від потужності 
оброблення та виду сухого продукту. Раціональний час відновлення сухих кон­
центратів із молочної сироватки за традиційною та ультразвуковою технологіями 
визначали комплексно за зміною середнього гідродинамічного радіусу частинок 
відновлених продуктів, фіксованих кожні ЗО хв витримки, та за динамікою стабі­
лізації показника активності води. Отримані результати підтвердили інтенсифі­
кацію відновлення молочної сировини за ультразвуковою технологією та ірраці­
ональність традиційного витримування (3...4 год) відновлених сумішей. Так, в 
зразках підсирної сироватки, відновлених за допомогою ультразвуку, показник 
Aw сягав значення, характерного для відновленого продукту (0,987...0,990) про­
тягом ЗО...З5 хв, в той час як в зразках, відновлених традиційним способом, ста­
білізація показника Aw відбувалась протягом 120... 150 хв. Середній гідродина­
мічний радіус частинок продукту, відновленого інноваційним способом, не 
зазнавав суттєвих змін після досягнення часу стабілізації показника Aw, а в зраз­
ках, відновлених традиційно, він зменшувався поступово протягом 2 ...З год ви­
тримування. Наприкінці витримування спостерігалось відстоювання великих ча­
стинок.

Проведені дослідження дають підстави рекомендувати ультразвукову каві­
таційну обробку для інтенсифікації відновлення сухих концентратів із молочної 
сироватки.
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